

## ELŐFIZETÉSI ARAK:

A kiadóhivatalban átvéve:  
 Egész évre... 16 kor.  
 Negyedévre... 4 «  
 Helyben háshoz hozva:  
 Egész évre... 20 kor.  
 Negyedévre... 5 «  
 Vidékre postán szállítva:  
 Egész évre... 24 kor.  
 Negyedévre... 6 «

# TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hét és  
 ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kóriratok visszaküldésére  
 vagy megőrzésére nem vállal kötelem.

Előfizetések és hirdetések a  
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 3 fillér.

## Csata után.

Hosszu, fárasztó hadjárat után — melynek ideje alatt a híres magyar temperamentum ugyancsak magasra csapott — végigviharzott az országon a választás izgalma. A nemzet — mint mondani szokás — meghozta döntését, s e döntés alapján megállapítható, hogy a nemzeti munkapárt többséget szerzett a küzdelemben. Ma déli egy órakor az arány a következő volt:

Munkapárt	216
Kossuth párt	38
Justh-párt	29
Néppárt	12
Nemzetiség	7
Pártonkívüli 67 es	13
Pártonkívüli 48 as	10
Demokrata	2
Pótválasztás	12

Este nyolcórától 354 választás eredménye vált ismeretessé.

Munkapárti	227
Pártonkívüli 67 es	14
Kossuth párti	40
Just-párti	30
Nemzetiségi	7
Néppárti	12
Pártonkívüli 48 as	10
Demokrata	2
Pótválasztás lesz	15

A sajtó pártállások szerint fogadja és kommentálja a harc eredményét. A kormány félhivatalosa megállapítja, hogy pártját ritkító diadalnak örvend a munkapárt.

Itéletnap volt ez — ugymond — a koalíciós pártok kataklizmája. A népharag első sorban a Justh pártra és a nép-pártra sújtott le, melyeket az eddigi eredmények szerint valószínűleg elsöpört. Irtózatossá népitélet, de jogos és érthető. Mert e választás messze időkre kiható és okulást nyújtó nagy tanulságai közül már ma is szembe ötlők kettő: Nem kell a magyarnak a forradalmi erőszak politikája, — ezt jelenti a Justh-párt pusztulása. Nem kell a magyarnak a forradalmi erőszak politikája, — ezt jelenti a néppárt pusztulása.

Az ellenzék egyik organuma úgy vélekedik, hogy a döntő és koalíciók irányának jövőjét megsemmisítő hiba az volt, hogy a pártok megmaradtak a koalíciónak és nem tudtak megalakulni egységes párttá. Kölcsönös lojalitást iparkodtak egymás iránt gyakorolni, ami a pártok szervezetének meglazulásával járt. Hiszen az egyik sem üthetett pártpolitikát, mert a másiknak rovására ment volna. Ez a külön érvényesülés végre visszavonással, pártszakadással, zendüléssel fajult és Justh könnyelmű párttűzése végképen tönkretette a koalíciót.

Igen érdekesek egy másik ellenzéki

lap fejtegetései, melyek során az ellenzéki pártok egyesülésének eszméjét pendíti meg:

Hogy maga Justh Gyula levonja-e magára nézve ennek a változásnak következtét és félreáll-e, nem tudjuk, mondja a cikk. De hogy a melléje tántorodott negyvennyolcasok nem fognak késni visszatérni Kossuth vezetésé alá, hogy egyesült erővel állják útját a munkapárt országrontó merényletének, azt bizonyosra merjük venni. Mert most a nemzet szava, amannyire a presszió dacára megnyilatkozhatott, igazságot szolgáltatott Kossuth Ferencnek s lehetetlenség, hogy a választások tanulságain okuló negyvennyolcasok ne sietnének vissza az ő bölcs, az ő tudatos, az ő kipróbált vezetésé alá.

## A nyomdászok nem sztrájkolnak munkába állottak: nyilatkoznak.

Szerződésesség, mint korrektség. — Hetven ezer korona hiány a sztrájkpénztárban.

A szerződésesség betűszedők tegnap röpiratot adtak ki vesztett és igazságtalan ügyük védelmére. A röpiratban a „gyilkos olombetűk sápadt rabszolgáinak” nevezik magukat ezzel a hangzatos címmel is hangulatot akarván kelteni maguk mellett, ők, akik többet kerestek eddig is, mint sok kvalifikált kis tisztviselő; s kevesebb gondal küzdenek, mint a legtöbb kereskedő.

A nyilatkozatban azt akarják letagadni, hogy ők nem szerződésesek. Természetes, hogy velük polemikába nem bocsátkozunk, csak leszögezzük azt a lehozhatatlan tény, hogy a nyomdászok kollektív szerződése 1910 június 10 én jár le, s ők már május 28 án otthagyták a munkát, sokan ki se töltvén azt az időt, aminek a bérért már akkor fölvevtek.

Ez az a korrektség, amire a nyomdászok öntudatos munkásokhoz illően oly nagy hangon hivatkoznak.

A röpirat azt is mondja, hogy éppen a nyomdászok mozgalmára képes csak megszüntetni a nyomdatulajdonosok közt fennálló piszkos versenyt. Ez magyarul annyit tesz: adjuk meg a szedők minden követelését és emeljük föl a nyomtatványok árát. Köszönjük a jó tanácsot — de nem kérünk belőle. A szedő urak ne legyenek kívánságaikban mértéktelenek — a közönség zsebének rovására.

De hát nem is a munkásoknak vehetjük zokon ezt a bérharcot, mint uszítóknak, a nemzetközi szociáldemokrata vezéreknek, akik a jóra való magyar munkásokat félrevezetik, önző hatalmi érdekeikért sztrájkba, nyomorúságba kergetik.

Ezek az apostolok, akik persze nem az apostolok lován, gyalog, de I. osztályon utaznak s a munkások filléreiből fényes uri mód-

ban élnek; hogy milyen lelkiismeretesen viselnek gondot a nekik adózó munkások érdekeire, kitűnik abból is, hogy sztrájkpénztárban 70.000 korona hiány van.

Mire költötték ezt a vezér urak? Bockszivarokra?

A sztrájkba kergetett munkásokat ilyenformán a központ nem tudja segíyezni, kénytelenek magukat adósságba verni, ha csak be nem látják, hogy ez igaztalan harcban saját érdekeik ellen cselekszenek, ha engedik magukat a központtól terrorizálni; s nem a békés egyezség útjára lépnek. S ha belátják azt, hogy a munkásnak nem szabad ellenséget látni munkaadójában, mint most; mert munkás és munkaadó egymásra utalt tényezők, akiknek kézben kell egymás boldogulását elősegíteniük. A nemzetközi vezérek pedig azt akarják, hogy a munkás tönkre tegye munkaadóját. Ez ellen persze védekezünk. Védjük magunkat és a közönség érdekeit!

## A mai választások.

Legújabb eredmény.

A szerdai választások egyrésze a hajnali órákban ért véget s így aztán pontos statisztikát nem is közölhetek még a lapok. Tévesnek bizonyult néhány szenzációs bukás híre is. Így mégis bekerült a parlamentbe Lengyel Zoltán, Rakovszky István, megválasztották Ugron Gábort is Szilágysomlyon, míg Széll Ignác nyug. államtitkár kisebbségben maradt Németújváron Zichy Aladár, Nagykanizsán bukkott ell.

A mai, csütörtöki választások eredménye itt következik:

Brassó: Coppony Tranyott (szász) Szeged I. ker. br. Báffy Dezső (egyhangú), Bobró: Szekcsák Ferenc nemz. Magyaróvár: Giesswein Sándor. Aranyosmedgyes: Szentiványi Gyula. Nagykároly: gróf Károlyi József (48-as pkv). Zólyom: Skrovina Mátyás (mpk). Breznóbánya: báró Radvánszky Antal (mkp). Szilács: Badági Lajos (nkp). Köbölkut: Kobek Kornel (Jp). Lozome: Rohonyi Gyula államtitkár. Krassó: Helmeckzy József (mkp). Zalaegerszeg: gróf Battyhány Pal. Jákóhalma: Okolicsányi László. Ujverbász: báró Vojnits István (mkp). Magyarkanizsa: Lovászy Márton (Jp). Szombathely: D. Székely Ferenc miniszter. Muraszombat: Hertner Géza (Jp). Bácsalmás: Szutrély Lipót (mkp). Tasnád: Jaczkó Pál (Jp). Somlyóvásárhely: Magyar Károly (mkp). Letenye: Zalan Gyula (mkp). Csáktornya: Hajós Ferenc (mkp). Alvinc: dr. Mayer Ödön (mkp). Szalka: báró Nyáry Alfonz (mkp). Végvecse: Ajtics Horvát Dezső (népp). Nagytapolcsány: Sulyovszky Gusztáv (mkp). Diósd: Bay Lajos (mkp). Kecskemét: Hock János (pkiv. 48). Kőrmend: Beck Lajos (Jp). Vajdahunyad: Söpkéz Sándor (mkp). Körösbánya: Demján Vazul (nemz.). Krassó Hermeckzy (mkp).

Késő éjjel érkezett távirat szerint. Temesvárott Návay Lajos mkp. Tabon Szukits mkp. Paplondon Heltay Ferenc mkp. Gyalán Szereday ptkv. 67-es Szeged II. ker. Kelemen kp. megválasztották. — Az eddigi 359 választás eredménye következő: 226 mkp. 80 jp. 41 kp. 18 p.kv. 67-es, 6 ptkv. 48-as 13 np. 8 nems. 2 demokrata és 15 kerületben pótválasztás lesz.

### Véres választások.

Szatmár, június 2. A nagysomkerti és csengeri kerületekben óriási az izgatottság. A csendőrök mindkét kerületben többször használták fegyvereiket az elvakult tömeggel szemben. A választási harcok két halottja és több sebesülte van.

A Kossuth párt 52, a Justh párt 86, a néppárt 25, a nemzetiségi párt pedig 14 régi kerületet veszített el. Ezzel szemben Justhék 9; Kossuthék 9, a nemzetiségiek pedig 10 kerületet hódítottak el.

### Rémület az élesdi kerületben. Vérengzéssel fenyegetőznek a románok.

A választások napján a vármegye minden kerületében magasra hágott az izgalom. Mindentől nagyszámu katonaság volt kirendelve s a felemelt létszámu csendőrség *Sebesztha* Ottokár csendőrszázados parancsnoksága alatt szinte az egész megyét megszállva tartotta. A lehevesebbnek mutatkozott a hangulat az élesdi kerületben. Ide Galiciából hoztak dragonyosokat, mert a hatóság előre sejtette, hogy nehéz feladat lesz a rend, az élet- és vagyonbiztonság fenntartása. Az izgalmas helyzet be is következett.

*Bérczy* Imre élesdi főszolgabíró tegnap telefonon értesítette *Keszthelyi* Zoltán főjegyző alispánhelyettesét, a központi választmány elnökét, hogy a kedélyek rendkívül fel vannak izgatva, a nép *gyujtogatással és megszállással fenyegetődik*, miért is legalább tíz napig még okvetlenül szükséges a katonaság ott tartása. *Keszthelyi* nyomban táviratozott a belügyminiszteriumhoz, ahonnan a katonaság ittartásához engedélyt kért. A belügyminiszter helybenhagyó rendelkezése még tegnap délután táviratilag megérkezett.

A kerületek nagy részében a nyugalom helyreállt s a katonák állomáshelyükre visszavonulnak. Biharról a kirendelt huszárság már tegnap este visszatért Nagyváradra.

### A biharmegyei választások.

— Élesd és Tenke. —

Az élesdi kerületben a hajnali órákig nyult a választási küzdelem és csak reggel fejeződött be a kemény harc. Tegnap jeleztük már, hogy mindvégig *Zathureczky* István munkapárti vezetett *Farkasházy* Zsigmond függetlenségével szemben. A zárórát reggel 5 órakor tüzték ki. Hat órakor a következő eredményt hirdette ki az elnök:

<i>Zathureczky</i> István mp.	2165
<i>Farkasházy</i> Zsigmond Jp.	1675

igy *Zathureczky* István 490 többséggel megválasztott.

A tenkei kerületben szintén nagy izgalmak között folyt le a választás és itt is a reggeli órákig tartott. Dr. *Gaál* Endre Kossuthpárti kora délelőtt, miután 214 szavazatot nyert visszalépet. Mint értesülünk, *Gaál* Endrét

e visszalépésnél az az intenció vezette, hogy így inkább a munkapárti jusson többségre, sem hogy a kerület román nemzetiségi kezére kerüljön. *Gaál* Endre dr. e cselekedete a kerületben nagy szimpátiával találkozott. *Gaál* Endre dr. *Telegdy* József megválasztásával a magyarság győzelmét tényleg elő is mozdította.

<i>Telegdy</i> József	1700
<i>Lázár</i> Aurél	1218

szavazatot kapott s így 268 abszolút többséggel *Telegdy* József nyerte el a mandátumot

### Lelkés a szuronyok között.

#### Letartóztatott izgató.

A biharmegyei választási harc lázas eseményei közül érdekesen emelkedik ki egy kinos epizód. A magyarsékei kerületben hatalmas erővel működött a nemzetiségi terror. Román lelkesek és tanítók, idegen vármegyéből jött korterek járták be a községeket és véres szájjal lázították a népet *Mangra* Vazul ellen. Valamennyi kortesen tultett azonban *Bibesen* Vazul nánhegyeseli gör. kel. lelkes, aki a híveinek azt prédikálta, hogy az egyház átokkal sújtja aki a románság áruló-jára *Mangra* Vazulra szavaz. A lelkeset fékevesztett izgatásai miatt a csendőrség tegnap reggel letartóztatta. Az izgató pópát egy csendőr s egy 63. ezredbeli, gyalogos szuronyok közt kísérte be a nagyváradai ügyészség fogházába.

### Repülő nap Nagyváradon.

PILOTÁK

A LÓVERSENYTÉREN.

Szeged és legutóbb Budapest megingatta bizalmunkat a magyar repülőversenyek iránt, A magyar aviatikusok mindenestre több jóakarattal és elszántsággal, mint szerencsével futották meg — nem tulságosan merész ívvel — légi utjait. Remélhetőleg nagyobb sikere lesz annak a repülő napnak, amelyet Nagyváradon akar rendezni *Sarkadi* Lajos az iparkamarai titkár. A városnak beadványban jelentette be, hogy június hó vége felé „a levegő meghódításának első rangu hősei” közül egyet kettőt lehozna Nagyváradra, ha a város is segítségére siet a lóversenytér átengedésével. Neveket nem említ *Sarkadi* dr. s így nem is állapíthatjuk meg ezúttal, a nagyváradai repülő nap számíthat-e sikerre. A beadvány szövege egyébként ez:

Többed magunkkal arra törekszünk, hogy Nagyvárad és vidéke közönségével, a lehetőségig a modern haladás és technika legbámulatraméltóbb dokumentuma, a repülőgép megismerését és bemutassuk a levegő meghódításának hősei közül egyet kettőt. E célból a helybeli lóversenytérén a budapesti meeting lezajlása után a f. hó 20—28-ig terjedő idő valamelyik alkalmas napján repülési mutatványt óhajtunk rendezni. Tisztelettel kérjük tehát, hogy a lóversenytér a célra a nevezett időre, illetve azt megelőzőleg a hangár, korda és ülőhelyek elkészítése céljából a szükséges időre díjtalanul átengedni sziveskedjék.

Az érdekes kéréssel legközelebb foglalkozik a tanács.

### Egy nagyváradai gyáros tradiája.

Szomorú hír érkezik Budapestről *Lőrincz* Dávid nagyváradai vegyészeti gyárosról. *Lőrincz* ismert tagja a nagyváradai ipari világnak, a Vámház-utca 13 ik szám alatt nagyforgalmu kocsikenőcs- és vegyészeti gyára van.

*Lőrincz*, aki részleges agyszélhűdést szenved, utóbbi időben veszedelmessé vált a környezetére s ezért a család tegnap a rákos-palotai szanatóriumba szállította. *Lőrincz* azonban nem bírta ki a szanatórium levegőjét és már tegnap hajnalban kerekelt oldott, villamosra ült és beutazott Pestre.

A Rémi vendéglőben ebédelt meg s itt ebéd közben kitört rajta a téboly. Verekedni kezdett a pircérekkel és vendégekkel. Innen a Csokonay-utcai Nemzeti szállóba ment. Itt a hotelben folytatta a verekedést, mire hogy lecsillapíthassák, rendőrt hívtak, aki a főkapitányságra vitte, innen meg *Lipótmezőre* szállították *Lőrincz* Dávidot.

### UJDONSÁGOK.

\* **Hoványi Géza mandátuma.** Nagyvárad izgalmas választási napja után ma már lecsillapodtak a kedélyek. *Hoványi Géza* dr. Nagyvárad új képviselőjének még a mára virradó éjszaka átadta a mandátumot *Mezey* Mihály választási elnök a választás színhelyén. Az új képviselőt nagy ovációkban részesítették párthívei a megbízó levél átadásánál, ma pedig tömegesen keresték fel s üdvözölték megválasztása alkalmából. Több küldöttég is járt *Hoványinál*, többek közt a tanítók küldöttsége.

\* **Nagyváradiak a parlamentben.** A parlamentbe a választási harcok tegnapi első napján Nagyvárad közéletének öt ismert tagja került be győzelmesen. *Hoványi Géza* dr., *Várad* Zsigmond dr., *Mangra* Vazul, *Markus* László dr. és *Ertsey* Péter dr. a mandátumhoz jutott férfiak. E város falai közül küldi most őket választóik bizalma a parlamentbe.

\* **A küzdelem eredménye.** Biharmegye állandó választmányja ma délelőtt ülést tart *Keszthelyi* Zoltán főjegyző elnöklete mellett. Ezen az ülésen hivatalosan is megállapítják a megyei kerületekben lefolyt választások eredményét, és elrendelik a pótválasztást a székelyhídi kerületben, ahol *Fráter* Loránd nem tudott abszolút többséget elérni. A választmány a küzdelem eredményéről hivatalos fölterjesztésben értesíti a belügyminisztert.

\* **Zsélyi Aladár lezuhsnt.** Zsélyi Aladár, a jeles magyar repülőt súlyos baleset érte. Szerdán este a rákóci gyakorlóterén a Károlyi díjért való repülése közben aeroplanjával lezuhan és agyrázkódást szenvedett. Mint Budapestről jelentik, az orvosok megállapították, hogy Zsélyi belső sérülést nem szenvedett, a külsők pedig nem veszélyesek. Komoly aggodalomra egyelőre nincsen ok. Gépe tönkre ment. A bizottság az 5000 koronás díjat odaitélte Zsélyinek.

\* **A Pável utca meghosszabítása.** Ismeretes az az akció, a mely az Ór-utcai tábornoki lakás újraépítésével a Pável-utca meghosszabítását célozza. Katonák már régóta sürgetik az épületben lévő irodahelyiségek kibővítését azt vitatva, hogy ez törvény szerint kötelessége a városnak. Tegnap ismét érkezett egy átirat a nagyváradai állomásparancsnokságtól a tanácshoz. A beadványban szokatlanul éles hangon, egyenesen követelik katonák az iroda kibővítésének rendezését s

azzal kapcsolatban azt is jelzik, hogy ha új épület emelésére nem áll megfelelő terület rendelkezésére, e célra br. Szokola alezredesi Schlauch téri telke volna a legalkalmasabb. A mérnöki híva al most tanulmányozza ügyet, s természetesen elsősorban arra nézve dolgozik ki terveit a mérnökség, hogy megoldható-e az utca szabályozással kapcsolatosan a tábornoki lakás felépítésének problémája.

\* **Varadi Aladár gyász.** Ő ziate részvétellel értesítünk, hogy *Varadi Aladár*, a Szigligeti színház kőszerepében álló karmesterét mély gyász érte. Édesanyja Budapesten tegnap éjszaka hirtelen meghalt. *Varadi Aladár* táviratilag hívták édes anyja halálóságyához. Az elhunyt urat ma temetik el Budapesten.

\* **A Mária egyesület ünnepe.** A premontrei rend nagyváradi főgimnáziumában fennálló *Mária Egyesület* június 5-én d. e. fél 9 órakor a premontri templomban ünnepélyes tagfelvételeit rendez. A szt. misét, beszédet és felavatási szertartást *Grócs Béla* prépost kanonok tartja. A felveendő tagok: *Bauer György*, VIII. o. t.; *Kakas István*, IV. a) o. t.; *Hóza Dániel*, IV. b) o. t.; *Kanta Jenő*, *Rumanóczy László* III. b) o. tanuló; *Halanka Gyula*, II. a) o. t.; *Timar Máté*, *Zimányi Gyula*, II. b) o. tanulók. Külön meghívókat nem küldtünk sőt.

\* **Megvont egyházi segély.** Érdemes ügy kerül nem sokára Biharvármegye törvényhatósága elé. Serep község református egyházától megota a községi képviselőtestület az évi segélyt. Az egyházi segély meglehetősen nagy, mert 1000 koronát fizetett évenként a képviselőtestület a református hitközségnek. Most a szerepi reformátusok megfélembzték ezt a szigorú határozatot, azzal az indoklással, hogy a hitközség tagjai nem bírják el a régi segélynek megfelelő adót. A határozat fölött a törvényhatóság mond véleményt.

\* **Gyermekünnep a Schlauch-téren.** Rendkívül érdekes nyári ünnepséget készít most elő a nagyváradi Gyermekbarát-egyesület. E hó 23-án, vagy ha kedvezőtlen idő lesz, 25-én a Schlauch téren gyermekünnepélyt fog az egyesület tartani. Bajos kertünnepély lesz ez, katonazenével, nyílt színpaddal, konfettivel és virágessóval. A gyermekek részére nagy szabású uzsonna lesz az ünnepély minden bizonnyal jól fog sikerülni.

\* **Gyászrovat Rosenberg Gusztávné, szül. Ausländer Regina** tegnap elhunyt. Temetése ma délután 4 és fél órakor lesz a Vámbáz-utca 45. sz. házból.

\* **A Péter utca rendezése.** A belügyminiszter jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, amely a Staroveszky-utca 160. sz. házának kisajátítását mondja ki. Ilyenformán most már rendezés alá kerül a Péter utca, amely a ház lebontásával összeköttetésbe jut a Staroveszky-utcával.

\* **Nagyvárad májusban.** Nagyvárad közigazgatási bizottsága tegnap délután tartotta ülését, Hlatky Endre főispán elnöklése alatt. Első sorban a polgármester havi jelentését terjesztették elő, amely szerint a közegészségügyi állapot elég jó volt május hónapban. A fertőző betegségek közül különösen kanyaró fordult elő tömegesebben. A közbiztonság kielégítő volt, a képviselőválasztás rendben ment végbe. Az adók befizetésének eredménye kedvezőtlen, mivel 49326 koronával kevesebb folyt be, mint a múlt év május havában.

\* **Térszene.** A 101-ik gyalogezred zenekara e hó 9-én, 23-án és 30-án a Bémer-téren s 16-án a Széchenyi téren térszenét ad. A zenekar e napokon délután fél 5-től fél 6-ig játszik.

\* **Cirkusz Henry.** A hatalmas cirkuszvállalat negyven kocsiából álló különvonata szomban reggel 8 óra 30 perckor érkezik Debr. cenből Nagyváradra. Az állomáson azonnal megkezdik a cirkusz hasonlíthatatlanul gazdag állatállományának kirakározását. Innen pedig a Huszti szállító cég kocsijaival a Vásártérre viszik a cirkusz felszerelését és berendezését. Jegyeket előre vásárolni, a díszmegnyitó előadásra Kiss Dávid és társa Rákóczi uti főtrafiájában lehet. A megnyitó előadás szombaton, június 4-én, este 8 órakor kezdődik.

\* **A választás napján a szavazatszedő bizottság** termékből valaki tévedésből elvitte Szokolay Tamás felöltőjét. Szokolay Tamás kéri az illetőt, juttassa hozzá vissza.

**CHASSALA SANDÁLOK, valódi amerikai és elsőrangú BUDAPESTI CIPŐA legjobb kivitelben**

**Reichard Áruháza**  
cégnél kaphatók.

x Finom uri fehérnemű és minden aridivat és kalap újdonság megérkezett

x **A Szent László-téren lezuhant léghajósok** a legjobb helyre jutának, mert az összes modern kötszerekkel ellátott Ujvárosi Drogueriában, a torony alatt, teljesen bekötözve, újra vidéman repülnének tovább magukkal vívén ezen cég már is elterjedt jó hírével.

**Róth M. utóda cégnél**  
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.

x **ASZÓDY Kossuth-utcai üzletének színházi cukorka jelentése.** Tisztelettel értesítem a cukorka és csokoládé különleges-ségei fogyasztóit, hogy 5 év óta fennálló cukorka és déli gyümölcs nagy kereskedésemet február hó 1-én a Sas palotába helyeztem át Kossuth-utcai oldal Cukorka és csokoládé különleges-ségek gyári árban lesznek árusítva, miről bárki is meggyőződhetik. Szíves partfogásokat kérve, *Aszódy Mihály*, cukorka és déligyümölcs nagykereskedő. — Aszódy 8féle zamatu pörkölt kávéja a legjobb és legolcsóbb.

## SZÍNHÁZ.

— (**Szegedi Erzsí bucsuja.**) Ma este bucsuzik el a nagyváradi közönségtől három esti vendégjáték után *Szegedi Erzsí* ez a fel-tűnően szép, szimpatikus tehetségű soubrette. Ma este az *Elvált asszony* Gouda szerepét játssza el. Ebben a szerepben voltak eddig legzajosabb sikerei.

— (**Kóbor Istenek**) Vasárnap este érdekes operett premier lesz a színházban. Adorján László görög tárgyú operettjét a *Kóbor Istenek* című mitológia paródiát adják elő. A darab szellemes librettója kitünő ötletre van építve. A görög kormány kilakoltatja az isteneket az Olimpusról s a földön futó istenek neki indulnak a modern világnak. Ebből az ötletből aztán sok pompás helyzet áll elő s ezt az ügyes szerzők szerencsésen alkalmazták ki. A darabra nagy ambícióval készülnek a színháznál.

(**Az Uránia műsora.**) 1. Az idomítás csodája eleven tengeri oroszlánokkal, bemutatja *Copt Berzac* 2. Fiedler, a kedvelt magyar hasbeszélő. 3. A vár ur bosszúja dráma (mozgó fénykép) 4. Az örök nyár hazája színes term. kép. 5. A Hős, színházi bohózat. — 6. A kalapok tört. kacagtató. Kezdeté 6, fél 8 és 9 órakor. Helyárak: Páholy ülés 2 kor. fentartott hely 1.50 l. hely 1 kor. II. hely 80 fill. III. hely 60 fill. Katonák őrmestertől lefelé és gyermekek 10 éven alul felét fizetik. Kedvezményes és bérletjegyek nem érvényesek.

## NYILTTÉR.

Burátásknak és ismerősöknek, számos rokon nevére és fűző szívvel adjuk tudomására, hogy a hű feleség és legjobb anyja *Rosenberg Gusztávné* született *Ausländer Regina* f. évi június hó 2-án bosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogultnak hűlt tetemeit f. hó 3-án, délután 4 és fél órakor fogjuk a Vámbáz u. 45 sz. lakásból a *Rulikovszky* uti izr. temetőbe örök nyugovó helyére kísélni.

Özv. *Ausländer Simonné* anyja, *Rosenberg Gusztáv* férje.

Szeves *Sándor*, *Szenes László* gyermekei, *Ausländer Antónia* férj. *Schütz Albertné*, *Antel József*, *Ausländer Fanny* férj. *Engel Jakabné*, *Ausländer Zsófi* férj. *Engel Adolfté* testvérei. *Schütz Albert*, *Engel Jakab*, *Engel Adolf* sógorai, *Antel Józsefné* szül. *Steiner Etelka* sógornője.

## Közoktatás.

**Visgák a prem. főgimnáziumban.** Június 11, 13, 14, 15-én Dr. *Békési Remig* egyetemi ny. rendes tanár előülésével érettségi szóbeli vizsgálatok lesznek a főgimnáziumban. Június 13-án és 14-én a r. kath. tanulók hittani vizsgálatát, június 16-23-ig a rendes tanulók szóbeli vizsgálatát. Juni 15-én a magántanulók írásbeli, 16-án szóbeli vizsgálatát.

## KÖZGAZDASÁG.

### A gabona-piac.

A Biharvármegyei Gazdak Aru és Hitelezete Reszvenytársaság gabona-osztályának jelentése

Határidők:

Délután 2 órai sárlata.

Májusi buza	9 39
Októberi buza	7 15
Okt. rozs	6 81
Októberi zab	5 48
Májusi tengeri	5 59
Juliusi tengeri	12 40

### Értéktözsde.

A Magyar Általános Hitebank nagyváradi fiókjának jelentése.

Oszták hitelrészvény	664
Magyar hitelrészvény	838
Városi villamos	384
Közuti vasut	716
Jelszlog	488
Oszták áll. részvény	755
Salgó	645
Keresk. r. t.	755
Járadék	92 40

## A NAGYVÁRADI FÜRDŐK

## MENETRENDJE.

### Nagyvárad—Püspök-fürdő.

	reggel	d. e.	d. u.	d. u.	este	este
Nagyvárad ind.	7 50	9 50	2 10	4 50	6 40	9 17
V. Velence	8 01	10 01	2 21	4 01	6 52	9 28
Rontó	8 16	10 16	2 36	5 16	7 06	9 40
Püspökfürdő ér.	8 21	10 21	2 41	5 21	7 11	9 48

### Püspökfürdő—Nagyvárad.

	d. e.	d. e.	d. u.	d. u.	este	este
Püspökfürdő ind.	8 59	10 59	3 19	5 59	7 49	10 32
Rontó	9 04	11 04	3 24	6 04	7 54	10 37
V. Velence	9 17	11 19	3 37	6 17	8 07	10 50
Nagyvárad ér.	9 27	11 29	3 47	6 27	8 17	11 00

## POLOSKÁT

és azok petéit

egyedül a szabadalmazott **Mattenie** gázfejlesztő módszer alapján lehet teljesen és alaposan kirtani, melyért 1 évi felelősséget vállalok, meghívásra **azonnal** bárhol személyesen megjelenek.

**MATTENIE** szab. gázfejlesztő és féregmentési vállalat Zöldfa-utca 9 l. e.

## Nagyvárad Kozmetikai Gyógyintézet

Fogorvosi és gyógyfogtechnikai  
ambulatorium

RAKÓCZY-UT 5. SZ. = Telefon 752.

Orvostudományi alapon való kezelése az ember külsejével. Arc és szépség ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, májfoltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen szépséghibák elmulasztása. Az elcsufító arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás kezelése. Villamos vibrációs arc és fej-massage, villamos kékfény. Röntgen-és paraffin kezelése. Az intézet a legmodernebb gépekkel van felszerelve.

### Fájós fogak gyógyítása,

fájdalom nélküli foghuzások, porcellán-, arany- stb. plombák, csapos fogak, arany fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

### Rendelés 9—5-ig.

Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan kozmetikus gyógyszerek az intézetben beszerezhetők. Diskrét postai szállítás útján is.

**Dr. Halász Andor.** 170

### Új mechanikai és gépjavitó műhely.

Tisztelettel tudatom, hogy a mai kor igényeinek megfelelő gépjavitóműhelyt nyitottam. Elvállalok minden rendszerű irógépek, kerékpárok, varrógépek olcsó és pontos javítását jótállás mellett, továbbá villamos házi-csengők, telefon és villámhárítók, stabil gőzgépek, gazdasági és minden más gyári gépek javítását és szerelését, vas és érc eszterga munkákat. Locomobil henger furásokat és új dugattyukat és gyűrűket. Gőzkazánok befalaztatását legújabb rendszer szerint és köszönbánya kutatásnál talaj próbafurásokat saját szárazrendszerű fúrószerszemetem. Kiváló tisztelettel

**Lollok Gyula,**

32 mechanikus és géplakatos.

BEÖTHY ÖDÖN és ARANY JÁNOS-U. sarok.

## A hölgyek tudják legjobban

milyen fontos a

## SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb hogy az arcokra tiszta legyen.

A nők tudják ezt és azért nagy gondot fordítanak az arcuk ápolására, a szépség fenntartására és emelésére.

A FÖLDES-FÉLE

## Margit-Crème

az egyedüli szer, mely 5—6 szori használat után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeplőket, májfoltokat és az arcot fehériti, tisztítja és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Crème teljesen ártalmatlan. Páratlan és csodás arcszépítő és a szépséget megőrző hatását pedig fényesen bizonyítja, hogy a Wienben rendezett »Ausstellung für Moderne Gesundheits u. Schönheits pflege« nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert. Kapható az egész világon. Tégelye 1 korona.

Készült és postán küldi:

**Földes Kelemen gyógyszerész**  
ARADON.

Kapható Nagyváradon: Reisz Miksa, Dr. Medvigy Gábor, Lédig Árpád, Leszner Alfréd, Nyíri örökösei, Farkas István. Félix-fürdőn: Goblocz István.

## Haszonbérbe adandó birtok.

A nagyváradai latin szertartású káptalan tulajdonát képező

székelyteleki és fülöpházai tagpuszták

összesen 989 k. h. 426 négyszögöl területtel haszonbérbe adatnak.

Ajánlatok benyújtandók f. évi **Janus 26. déli 12 órájáig** a káptalani uradalom központi hivatalánál alulirothoz (Nagyvárad, Sal Ferenc-utca 4. sz.) — Feltételek megtudhatók ugyanott.

Telefon: 212.

**Papp Imre**

295

uradalmi főtiszt.

## Szoba villamos

hűsítő készülékeket ventilátorokat, világítási- és csengő berendezéseket, telefon és villámhárítók, csillárok a legjutányosabb áron berendez és **Stern** Nagyvárad szállít Bémer-tér.

Helyi és vidéki telefon 556.

257

## Művészi fényképészet DAJKOVITS E. NAGYVÁRAD, Sas-palota.

A mai naptól kezdve huszvélig rendkívüli kedvezmény.

6 drb. matt platin visitkép 6 K

6 drb. matt platin cabinet kép 12 K

Vászon papíron készült képek ugyanilyen Menyegzői kép legfinomabb kivitelben.

A mult év szomorú tapasztalatai min lea-  
győztek arról, mily fontos dolog a szőlőbeteg-  
ségek ellen idejében és kellő módon védekezni.  
A szőlő peronoszpórája ellen a dr. Aschen-  
brandt-féle

## bordói por

a legbiztosabb és legtartósabb hatású szer.

Különösen jól jártak azok, akik a nagymértékben mutatózó fűrt-peronoszpóra ellen a tudományos vizsgálatokból merített s idejében közzétett tapasztalatok szerint a permetezést a dr. Aschenbrandt-féle

## rézkénporral

való pvozással egészítik ki.

Azért ne mulassza el senki, hogy ezentul szőlő-jét idejében és legalább kétszer dr. Aschenbrandt-féle rézkénporral befújassa.

A rézkénpor amelleit a LISZTHARMATNAK egyetlen feltétlenül biztos ellenszere Nemesak megövjva a bog ókat az infekciótól, hanem a meg-támadott fűrtöket meg is gyógyítja.

Az Aschenbrandt-féle porok árai

loco Budapest raktár:

a bordói poré

50 kg.-os zsákokban, kg.-kint — — — 62 fillér  
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint — — — 66  
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint — — — 67

a rézkénporé

50 kg.-os zsákokban, kg.-kint — — — 45 fillér  
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint — — — 49  
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint — — — 50

Ismertető füzeteket, ha ználati utasításokat küld és a rendelések pontos teljesítéséért szavatol a

## magyar mezőgazdák szövetkezete

Budapest, V. ker. Alkotmány-utca 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető: **Andrényi Károly** fiainál Nagyvárad. **Janki Antal** utódjainál Nagyvárad. **Pontelli Emil**nél Biharpüspöki. **Klein és Grünfeld**nél Eled. **Erdey István**nál Belényes.

Új üzlet!

Új üzlet!

Villamos és légszesz felszerelési vállalat

## Benedek Ferencz

Sas passage.

Telefon 946.

Raktáron tart villamos és légszesz felszerelési alkatrészeket. **Olcsó fény** társulat kizárólagos képviselője. Elvállalok karban tartásokat légszesz villany házi csengőket és telefonokat. Költségvetésekkel díjmentesen szolgállok. Telefon hívásokra személyesen megjelenek.

Kiváló tisztelettel

14

**Benedek Ferencz**